

一次双线出击 一场双重打击

——男足国字号为何伤痕累累



一年四季
一无所获

图 小贝



■ 中国足球能否在即将到来的2008年翻身?

本版照片均为记者 周国强 摄

反思 2007

国足和国奥,一对孪生兄弟,成了2007年中国足球的“哼哈二将”。一个为2008年奥运会摩拳擦掌,一个则瞄准2010年南非世界杯,养精蓄锐。可惜的是,回顾过去的一个赛季,两支处于中国足球金字塔尖的球队,始终步履艰难。

反思一:国奥受累本质

2007年是中国国奥队备战奥运会最为关键的一年,无论在人员阵型、战术打法还是球队风格方面,杜家军都应趋向成熟。一年当中,塞尔维亚人杜伊带领国奥辗转亚非欧三大洲,无论备战历程还是热身力度,都堪称前所未有。可惜的是,下

半年两次汇报演出,杜家军都演砸了,先是8月份沈阳四国赛上折戟于朝鲜,接着在年底尴尬三连平。

在杜家军今年总共32场比赛中,取得了10胜11平11负的成绩。虽然也取得了土伦杯和贺岁杯两个亚军,但在最具对抗性和指标意义的南非八国赛和沈阳四国赛上,国奥均惨败。尤其令人震惊的

是,今年2月7日与英格兰女王公园巡游者队的热身赛中,双方爆发的“打架事件”给全年比赛留下了灰色的阴影。陈涛、郜林、郑涛等绝对主力为此几乎“武功被废”,导致杜家军始终无法整合最强的人员组合出战。

回首年初甚至是去年多哈亚运会,杜家军大打进攻足球,激情表现令人眼前一亮。而从最近对美国国奥的两场比赛看,国奥球员的能力有下滑趋势,战术打法明显混乱,凝聚力和斗志都有所削弱。虽然杜伊对球队的掌控力并未出现衰退迹象,但过去一个赛季,国奥原先被忽视的球员技术底子薄弱,素质有缺陷等一系列顽疾,开始发挥负面效应。在整体实力难以突破瓶颈的前提下,犹如逆水行舟,不进只能退后。

反思二:国足受困体制

如果把2007国足的走势画出一条曲线,7月份的亚洲杯无疑是一个转折点。作为一出年度大戏,朱广沪率领的中国队却虎头蛇尾。在首场5比1大胜马来西亚,客场2比2逼平强敌伊朗的有利形势下,末战竟遭遇突然死亡,0比3惨败在乌兹别克队脚下,27年来首度小组出局。

现在回过头来总结“吉隆坡惨案”,作为第一责任人的朱广沪只能说是当前中国足球体制下的牺牲品。从前两场表现,朱广沪的执教思路,排兵布阵以及临场指挥,均经受住了考验。但在末战“打平就可出线”的背景下,足协高层指令,加上巨大出线压力,球员心态失衡等大量主观因素集中在一起,彻底打乱了这位国足主帅的正常思维。作为一名国产教练,在决战时刻却无法成为一名决策者,只能是一种悲哀。生于体制下,却无法突破,朱广沪只是在重蹈前人徐根宝、戚务生的覆辙。

折戟吉隆坡,拉开了中国队动荡的序幕。接下来的国足选帅,更让人感到中国足球的无奈。福拉多“中国队执行主教练”的名号,成了当前体制下的一个特殊产物。堂堂国足主帅居然还要受制国奥教头,放眼全世界估计也只有中国才有。从国足最近对科特布斯的热身赛看,这支国足俨然四不像,连主力阵容都尚未凑齐,更别提固定打法,战术配合。以如此状态,迎接即将在2008年2月6日开始的世界杯预选赛,前景堪忧。

反思三:足协收获教训

谢亚龙在亚洲杯失利后曾说,“每个人都有责任”。不过,在之后足协大张旗鼓的总结中,却不见一人出来承担责任。只喊责任,却无人负责,这无疑是中国足球最大的悲哀。在现有体制短时间内无法改变的情况下,2007国字号一连串的打击,只能寄希望为足协带去一大本的经验教训。

过去一年,足协几次闹出笑话,比如世界杯预选赛分组原则,堂堂中国足协居然被蒙在鼓里,直到亚足联公布才如梦初醒。而之后的分组抽签,朝中无人的中国队分到了只有1/125可能性的死亡之组中。如何加强在亚足联中的影响力,是中国足协当前的一大重要任务。否则,无论国足还是国奥,今后必定少不了吃亏。

而在为国字号组织集训、热身方面,足协欠缺更加明显。中国之队运营方盈方公司和足协的矛盾在科特布斯访华事件上已经全面曝光。在2008年奥运会和世界杯预选赛日益临近之际,高水平的集训安排、情报收集、主场准备等环节无一不决定最后成败。对于足协来说,当好服务者,而不是指挥者,才是当务之急。

本报记者 徐东海

评论 07122512101

马晓旭手术非常成功 肯定能搭上奥运班车

本报北京今日电(见习记者 钟喆)2小时20分钟后,马晓旭被推出手术室,有说有笑,显得很轻松。“手术非常成功。主治医生对手术效果非常满意,估计四五个星期马晓旭就可以上场踢球。”

昨天上午7时半,马晓旭开始手术前的准备。8时20分,她被推进手术室。整

个手术用时2小时20分钟,中午12时左右,马晓旭被推出病房。手术运用了目前世界最先进的技术,叫异体膜腱骨双束解剖重建手术。给马晓旭医治的北医三院也是世界上唯一掌握这项技术的

医院。
昨天的手术,马晓旭全程局部麻醉。手术中,马晓旭头脑比较清醒。在她的要求下,医生还允许马晓旭通过视频观看了手术全过程。
王增沛介绍说,一般十字韧带撕裂的病例经常伴随着半月板的受损,一旦出现这种情况,手术效果将大受影响。幸好,术前医生担心的情况没有出现,这也是手术成功的原因之一。

双料队长心有不甘

肇俊哲提出转会申请

据新华社沈阳12月24日电(记者 李铮)辽宁足球俱乐部24日证实,国家队和辽宁队双料队长肇俊哲已提出转会申请。目前,俱乐部正在做积极的挽留工作。

在辽足效力十年的肇俊哲已是球队的绝对核心和精神领袖,做出申请转会的决定,他是经过深思熟虑的。肇俊哲说:“从感情上讲,我不愿意离开辽足,但职业球员的好时光也就那么几年,我快要30岁了,仍没拿到一个联赛冠军,而且俱乐部的环境年年都不稳定,我也不知道,辽足明年到底会是什么样,这让我真的很难受。”

对于球队核心提出转会,辽足俱乐部总经理程鹏辉表示理解的同时也在积极做挽留工作。关于自己的去向,肇俊哲表示,现在还不能确定。

主帅金贵以情动人 主力杜威基本留队

本报讯(特约记者 关尹)平安夜,身处转会传言漩涡之中的杜威,匆忙回到了上海,等候他的,是申花俱乐部专门负责转会事宜的高层,还有主教练吴金贵。“我个人肯定是希望杜威留下。”今天凌晨1时15分,终于结束了所有的会谈,疲惫的金贵依然难掩喜悦。“现在基本上可以说,他是不会走了。”

其实,申花一场“挽留大兵杜威”的行动早已拉开序幕,挽留的主题词,当然是“以情动人”。论祖籍,杜威并非上海人,但他已经在上海市生活了近10年。也难怪吴金贵会感慨:“李玮峰加杜威,这几年我一直在很用心地打造这条中国最好的后防线,肯定不会轻易放弃。何况,现在的申花完全有能力留住杜威这样的好球员,他何必要去其他球队?”

桑特拉奇重返中国 明年执教长沙金德

本报讯(记者 黄永顺)曾将山东鲁能带上“双冠王”宝座的冠军教练桑特拉奇在时隔7年后将重返中国,只是他这次执教的是长沙金德队。

金德俱乐部副总经理金

焱昨天透露,俱乐部已与塞尔维亚籍主教练桑特拉奇签下一年合同。本月29日,桑特拉奇将抵达长沙,与俱乐部签署正式合同,并将在明年率领长沙金德队征战中超联赛。

讣告

上海市体育运动学校排球高级教练、中国男、女坐式排球队主教练乐融融同志于2007年12月19日下午2时30分在黑龙江省漠河县不幸殉职。享年59岁。追悼仪式于12月25日在黑龙江省哈尔滨市举行。并将于12月29日上午9:30在上海市体育运动学校举行追思会。

特此讣告。

上海市体育运动学校
上海市残疾人体育训练中心



国足领队蔚少辉